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REFERENTIEL DES THEMES DE DE LA FORMATION CIVIQUE ET CITOYENNE

[bookmark: _GoBack]Les formations (volet théorique) s’inscrivent dans le référentiel thématique ci-dessous, qui se substitue à celui d’octobre 2014, annexé au Guide des organismes.
Ce référentiel définit le périmètre de la formation civique et citoyenne et fonde la recevabilité des offres de formation par les services de l’Etat
Aux notions abstraites sont ainsi associées des variations qui les problématisent et les rapportent aux enjeux de société. En tant que tel, le référentiel n’est pas un catalogue des formations mais un outil pour aider à leur construction. 
Les droits des volontaires ne figurent pas dans le référentiel à dessein : ils ne peuvent faire l’objet d’une formation à eux seuls (cf. ci-dessus I-1, II-A). Il revient à l’organisme d’accueil, à titre principal, d’informer et de documenter les jeunes à leur arrivée sur ce sujet. 

A – PRESENTATION DU REFERENTIEL 
Le  référentiel prolonge  les notions inscrites dans les programmes d’enseignement moral et civique (EMC) et les questions abordées lors de la  journée « Défense et citoyenneté ». Il en élargit le champ pour proposer aux jeunes une approche variée et concrète des grands thèmes de notre société, orientée vers l’action qu’elle soit individuelle et collective, et selon des pratiques pédagogiques ressortissant de l’éducation populaire. 
Il  se compose de deux groupes de thèmes.
Le premier décline la devise républicaine. La laïcité a été ajoutée en tant que prinicipe constitutionnel (article 1er de la Constitution). 
Le second traite de l’organisation de la Cité, au sens philosophique et politique du terme. Il se traduit en trois sous-thèmes : le fonctionnement et la vie en société, les grandes questions de société et les questions européennes et internationales. Ce dernier point n’épuise pas à lui seul toute la richesse d’une approche comparative pour traiter chacun des thèmes et sous-thèmes du référentiel (approche dans les autres pays, particularités françaises, convergences européennes). 

B –  MODE D’EMPLOI 
Chaque thème est décliné en sous-thèmes.
Les sous-thèmes sont illustrés par des propositions de problématiques ou de questionnements. Ces mentions permettent d’éclairer les liens entre enjeux de société, principes de la vie démocratique et questions d’engagement et de citoyenneté. 
Le classement des thèmes conduit inévitablement à des doublons et redondances au fil du référentiel.  La question de l’engagement peut ainsi être rapportée à chacun des principes de la devise républicaine (thèmes 116, 131, 136) ; elle peut aussi s’aborder dans le cadre du thème 211 ou 212 bis sur les relations entre société civile et institutions représentatives.
Le référentiel des thèmes pour la formation civique et citoyenne est donc à prendre comme un cadre (imposé) et une boîte à outils (libre d’emploi). Ses propositions sont autant de briques à mobiliser pour construire les séquences de formation. Une formation peut donc emprunter à un thème ou un autre, un sous-thème ou un autre. Les organismes de formation sont invités à se saisir de ces sous-thèmes et des propositions qui leur sont associées pour construire le « fil rouge » de leur offre de formation.
La numérotation du référentiel facilite le suivi de l’offre et de la demande de formation quant à son contenu, quels que soient les outils informatiques utilisés. 
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228
	à relire sous les angles de la liberté, de l'égalité, de la fraternité


L'économie sociale et solidaire et les nouvelles formes de régulation centrées sur le local (circuits courts, AMAP, AMACCA, monnaies locales)
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	L'Europe
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	Les crises internationales
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